

# 《康复评定学》量表库网络教学平台的构建

艾坤<sup>1</sup>, 张泓<sup>1,2</sup>, 谭洁<sup>1</sup>, 曾序求<sup>1</sup>

【关键词】 康复评定学; 评定量表; 数据库; 网络教学

【中图分类号】 R49; R494 【DOI】 10.3870/zgkf.2014.01.031

康复评定是康复医学的重要组成部分,它是在临床检查的基础上,对病、伤、残者的功能状况及其水平进行客观、定性、定量的描述,并对结果作出合理解释的过程。目前,计算机及网络技术在康复评定领域中的应用越来越深入,如计算机辅助分析动态肌电图、神经诱发电位、等速肌力测试、功能性电刺激及步态分析等<sup>[1]</sup>。同时利用因特网进行康复医学培训也成为康复教学的一个方向<sup>[2]</sup>。计算机和网络的结合,将对康复医学的诊疗、教学及科研等方式产生深远的影响<sup>[3-4]</sup>。

从2009年开始,我们引入现代网络信息技术及数据库处理技术,着手建立康复评定量表数据库,对各种康复评定量表进行归纳总结,并建立网络平台,以Web方式通过因特网发布,实现康复量表信息资料的共享,现将3年的建设与实践经验总结如下。

## 1 开发《康复评定学》网络教学平台

1.1 《康复评定学》网络教学平台模块设置 根据《康复评定学》课程特点,我们将网络教学平台的模块主要设置为三大内容,分别是课程介绍模块、网络教学模块、量表系统模块。①课程介绍模块:参考精品课程申报网站平台模式进行规划与设计,主要包括课程描述、主讲教师介绍、教师队伍状况、教学条件、教学研究情况、教学成果、课程建设规划等。②网络教学模块:参考精品课程网站平台模式进行规划与设计,主要包括课程教学计划、课程教学大纲、授课教案、电子教材、实训指导、教学课件、网络授课录像、在线习题等。③量表系统模块:量表系统模块是网络教学平台的亮点与核心,其包括量表库录入系统、量表检索系统、网上自我评定系统、量表评定方法的多媒体示教系统。量表库系统是网络教学平台的关键系统,在平台上我

们将所收集量表按照其功能进行分类,分成运动功能评定、感觉功能评定、认知功能评定、言语功能评定、心肺功能评定、心理功能评定、作业疗法评定七大类别,并建立相应的目录。量表检索系统在平台首页设置搜索引擎,以使查询检索更为快捷方便。量表评定方法的动画视频示教系统则在每个量表内容界面显现或以超级链接的形式体现。

1.2 设计《康复评定学》网络教学平台页面与程序 由于平台建立的主要出发点是满足《康复评定学》教学的需要,则需要设计漂亮的网页页面外观及友好的人机交互界面。所以我们利用Photoshop图像制作软件来完成网页的风格设计,并运用Dreamweaver软件编写网页程序。①页面设计:网站首页的整体形象和内容页的页面设计采用Photoshop软件作为创作工具。利用Photoshop进行页面整体风格规划和设计,形成PSD文件,在其基础上利用软件的切片工具制作成网页的图片元素,再利用Dreamweaver网页设计软件,采用HTML语言及DIV+CSS语言进行整合,最后制作成网站,完成平台页面设计。②程序编写:网络平台的程序设计使用Dreamweaver工具。采用ASP程序编写技术(ASP是Microsoft公司推出的一种Web应用程序开发技术,也是服务器端的脚本Script运行环境,使用该技术可以开发动态的、交互的网络应用程序)实现平台量表数据库录入、管理。

1.3 充分运用网络平台开发具有先进性、科学性、艺术性的新型网络教学方法 网络平台中的康复评定量表库以及各种量表评定方法的动画视频示教系统是网络教学的基础。康复评定量表库收集了各种评定量表,即可充实学生学习的内容,丰富学生的知识面;《康复评定学》是康复医学操作性极强的一门课程,各种量表评定方法的多媒体示教系统以PDF文件、图片、图表、声音、动画和视频形式展现,具有形象生动、图文并茂等特点。以此为依托,开发具有先进性、科学性、艺术性的新型网络教学方法,能满足学生多重感觉器官对信息全方位的接收和理解,有效保持学生的学习兴趣,吸引学生的注意力,提高教学质量。另外,依托此

基金项目:湖南省普通高等学校教学改革研究项目(GJ2010-185、GJ2013-206);湖南中医药大学教学改革研究项目(2011-JG016)

收稿日期:2013-12-04

作者单位:湖南中医药大学针灸推拿学院康复医学教研室,湖南中医药大学中医康复学国家中医药管理局重点学科,长沙 410208

作者简介:艾坤(1983-),男,讲师,主要从事康复教育方面的研究。

通讯作者:张泓,E-mail:zh5381271@sina.com

平台,实现远程实时交互教学,建立在互联网上对信息、视频、音频等进行实时传播技术的教育形式,为《康复评定学》远程教学打下基础。

## 2 康复评定量表数据库的构建

量表库要能实现数据的录入、存储、检索提调等功能,必需要建立系统完善的量表数据库,数据库设计科学与否直接关系到量表库的使用是否方便实用,我们采用 Access 来构建量表数据库。在量表数据库的构建过程中,根据量表的功能,首先建立一个分类表单—class 表单,其内容为 7 个分类栏目;再建立 1 个内容表单—content 表单,表单字段名包括:量表名、检索关键词、量表内容、量表 PDF 文件引用地址、量表适用对象、量表应用范围、量表应用的文献支撑材料等。

康复评定量表库收集评定中各种量表,并对各种量表适应的特定的对象和特定项目进行归纳总结,并对其应用的文献等网络数字资源(维普资源等)进行整理,保存在数据库中。因此,量表库具有信息量大,信息质量高的特点,一方面,能大大充实《康复评定学》的教学内容,另一方面,为评定量表的临床应用和科研工作提供有力的文献支持。

## 3 收集与录入康复评定量表资源

量表的收集与归类整体是个繁杂的工作,收集要求参考国内外文献、著作,对量表的来源进行考究,确定其应用范围。对量表的归类整体中要求设置好每个量表的关键检索词。方便数据的录入与提调,并方便利用平台进行检索。量表的录入要根据 Dreamweaver 编写的录入程序页面进行录入,录入后各量表的各种信息就储存在数据库的内容表单中了。

## 4 开发康复评定量表库多功能检索系统

量表检索系统在平台首页设置搜索引擎,检索程序参考百度检索模式,以网络平台的形式展现,利用 Dreamweaver 软件进行开发,采用 ASP 编程方式,从数据库中提调检索的量表的数据信息,方便数据的提取。在检索设计中,提供快捷检索和高级检索两种检索模式,设计多种方式进行检索,有根据量表名、检索关键词、量表内容、量表适用对象、量表应用范围进行检索。

量表检索系统方便从平台获取信息,为教学、临床和科研中量表的提调与引用提供了快捷的通路<sup>[5]</sup>。

## 5 开发康复评定量表评定方法的多媒体示教课件

良好多媒体示教课件要对文字、图片、图表、动画、

视频、音频六大要素进行有效整合。在制作康复评定量表评定方法的多媒体示教课件时,根据各个量表评定方法的不同,制作相应的图片、图表、动画和视频。图片、图表采用 Photoshop 软件绘制,动画采用 flash 软件制作,视频先拍摄视频素材采用 premiere 软件制作。最后用 flash 或 PowerPoint 软件将文字、图片、图表、动画、视频和音频进行整合,最后形成优秀的多媒体量表示教课件。

优秀的多媒体教学课件能给学生以多维的感官刺激,能以其独特的魅力提高学生对所需掌握知识的关注度,吸引学生的注意力,加深印象,激活学生的思维记忆细胞,达到理想的学习效果。多媒体量表示教课件将开创我校《康复评定学》网络教学新模式。

## 6 开发网上自助评定系统

利用 ASP 程序编写技术进行开发,每个量表根据其变量建立一个数据库表单,并 ASP 技术进行变量统计、结果分析、形成康复方案。

网上自我评定能现实教学过程中的“师生互动”、“人机互动”,并在教学过程中“模拟”评定量表的在医院的应用流程,并将使教学过程变为学生主动体验。在教学过程中,课堂讲授完后,老师即可要求学生利用网上自助评定系统进行自我评定,熟悉评定量表的评定项目,掌握评定方法。实现“教”与“学”的互动。另一方面,这种“交互”还体现在学生与计算机之间,学生与计算机之间可以通过“交互”的方式来控制和使用信息,学生不是被动地接受知识,而可以来去自由的方式,在任何时间、以任何顺序主动访问任何一个评定量表的自我评定系统,加上自评系统记录和分析的潜在能力,实现“人机交互”。另外。网上自助评定系统可“模拟”评定量表的在医院的应用流程,即如何评定,并根据结果制定治疗计划、评价疗效,则能更进一步提高《康复评定学》的教学效果。

## 7 结语

引入现代网络信息技术及数据库处理技术,通过构建《康复评定学》网络教学平台以及量表数据库,从适用对象、应用范围、评定方法方面系统对各种量表进行过归纳和整理,实现康复量表信息资料的共享,并应用于康复评定学课程教学实践,为教育、临床、科研工作中选择操作简便,客观有效,信度高,效度好的量表起到了一定参考作用。多媒体技术将为我们在医学教学上创造一个在功能上、空间上及时间上交互的崭新环境,而网络技术的发展使教学在内容及手段上产生根本性的改变。将多媒体技术和网络技术相结合应用

于教学,依托网络平台,实现网络实时交互教学,建立在互联网上对信息、视频、音频等进行实时传播的教育形式,会促使以课堂为主,以教师为中心的传统教学模式将转向以网络为主,以学生为中心,个性化及人性化的网络教学新模式,亦可为远程教学模式的建立打下良好基础<sup>[6-7]</sup>。另外,充分利用网络教学资源,发挥学生学习的主动性,提高学生学习、创新和实践能力,充实学生知识面,提高学生整体素质,为培养出适应社会会发展的学习型、创新型、实用型人才创造有利条件。

### 【参考文献】

[1] 唐丹.计算机在康复医学中的应用[J].中国康复医学杂

志,1999,14(1):29-31.

- [2] 黄国志.开发因特网康复医学资源,提高康复医学教研水平[J].中国康复理论与实践,1998,4(2):70-72.
- [3] 李智颖,浦怀.数字化影像中心的构建研究[J].中国医学装备,2006,3(6):1-2.
- [4] 叶协杰,娄长春.网上医学图像数据库资源的开发和利用[J].中华医学图书情报杂志,2003,12(1):23-25.
- [5] 黄国志,朱迪南.INTERNET上的康复医学信息资源的开发[J].中国康复医学杂志,1998,13(2):69-71.
- [6] 常小荣.《针灸学》精品课程研究与实践[J].湖南中医药大学学报,2007,27(4):73-75.
- [7] 丁树春.改革教学方式,培养创新人才[J].中国科教创新导报,2011,25(1):17-18.

### • 经验交流 •

## 运动疗法与 CPM 训练对股骨干骨折术后膝关节功能康复的疗效对比

张舒平,谢琪,夏远军,钱翠芳,章莹

【关键词】 CPM训练;股骨干骨折;膝关节功能

【中图分类号】 R49;R683.42 【DOI】 10.3870/zgkf.2014.02.035

2010年3月~2013年3月我院收治的确诊为股骨干骨折的患者117例,分为2组,观察组65例,男38例,女27例;年龄15~65岁;患肢左侧38例,右侧27例;CPM组患者52例,男30例,女22例;年龄17~69岁;患肢左侧29例,右侧23例;2组一般资料比较差异无统计学意义。2组均给予药物、冷疗、膝关节被动和主动屈伸锻炼(主要训练股四头肌、胭绳肌等)训练。观察组术后采用运动疗法进行早期功能训练治疗:术后0~2周进行良肢位的摆放、踝泵训练、下肢大肌群肌力训练、关节活动度训练;术后2周强化以上训练,增加主动关节屈伸;3周开始,坐位下,膝关节上方保护下行膝关节主动屈伸练习,持续5~10s,每天10次,行被动屈膝牵伸练习,控制在无痛或VAS评分3分以内,持续30s~1min,每组5个,每日3组。以上训练每次30min,每天2次,共20d。对照组患者行单纯持续被动关节活动仪(Continuous Passive Motion,CPM)练习,并在医生常规指导下进行主动活动,家属可少量辅助,30min/次,每天2次,共20d。

术后3个月门诊复诊时进行Lysholm knee score膝关节评分量表,观察组膝关节活动功能优58例;膝关节评分95~100分,良4例;膝关节评分80~94分,中3例;膝关节评分60~79

分。CPM组分别为38、6及8例。观察组优良率明显高于对照组(95.38%、84.61%,P<0.05)。

股骨干骨折术后需长期制动,由于缺乏合理的运动锻炼常出现膝关节僵硬、废用性肌萎缩、骨化性肌炎、深静脉血栓等,运动疗法可防治以上并发症<sup>[1]</sup>。通过股四头肌等长收缩运动再学习训练,可防治损伤肌与肌间隔及骨膜间的粘连、改善肿胀、刺激骨痂生成、预防肌萎缩、改善关节功能等。踝关节等张运动、髋关节辅助主动运动等有利于下肢淋巴、血液回流,预防深静脉血栓、并增加本体觉刺激输入<sup>[2]</sup>。适度的运动还具有提高患者痛阈、改善情绪的作用。个性化自我锻炼指导使患者在治疗期间能配合完成部分安全性高的功能锻炼,还可巩固疗效。本研究中,考虑对照组疗效局限与以下因素可能有关:缺乏对肌肉的主动锻炼刺激,治疗后易发生活动度反弹;不具有治疗师训练的灵活性,影响疗效;自行进行的临床常规功能锻炼,由于运动强度和方法受限,影响疗效。

### 【参考文献】

- [1] 郝振海,周东生,张进禄.GSH交锁髓内定治疗股骨远端骨折术后早期康复[J].中国康复,2004,19(2):106-108.
- [2] 刘世涛,陈勇华,肖思贤,等.股骨干骨折术后早期康复训练对膝关节功能康复的作用研究[J].临床医学工程,2010,4(17):91-92.

收稿日期:2013-11-18

作者单位:广州军区广州总医院骨科医院,广州 510010

作者简介:张舒平(1990-),女,技师,主要从事骨科康复方面的研究。